
 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS 

INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS 

ATA DA REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS, REALIZADA EM 13 DE NOVEMBRO DE 

2015. 
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Aos 13 (treze) dias do mês de novembro de 2015, às 9:00 horas, na sala de reuniões 

"Prof. Moacyr Gomes de Freitas" (bloco F1, prédio do ICB), mediante prévia 

convocação individual, reuniu-se a Congregação do Instituto de Ciências Biológicas, 

sob a presidência da Diretora da Unidade, Professora Andréa Mara Macedo, com as 

seguintes presenças: Professores: Carlos Augusto Rosa (Vice-Diretor), Carlos Renato 

Machado (chefe do Departamento de Bioquímica e Imunologia), Luzia Valentina 

Modolo (chefe do Departamento de Botânica), Daniele Cristina de Aguiar (chefe do 

Departamento de Farmacologia), Cândido Celso Coimbra (decano do Departamento 

de Fisiologia e Biofísica), Edel Figueiredo Barbosa Stancioli (chefe do Departamento 

de Microbiologia), Tânia Mara Segatelli (chefe do Departamento de Morfologia), Élida 

Mara Leite Rabelo (chefe do Departamento de Parasitologia), Ricardo Gonçalves 

(chefe do Departamento de Patologia Geral), Adalberto  José dos Santos (decano do 

Departamento de Zoologia), Adriano Pereira Paglia (coordenador do Colegiado do 

Programa de Pós-graduação em Ecologia, Conservação e Manejo de Vida Silvestre), 

Vasco Ariston de Carvalho Azevedo (coordenador do Colegiado do Programa de Pós-

graduação em Bioinformática), Cristina Guatimosim Fonseca (coordenadora do 

Colegiado do Programa de Pós-graduação de Biologia Celular), Clemens Schlindwein 

(representando a coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em 

Biologia Vegetal), Silvia Carolina Guatimosim Fonseca (subcoordenadora do 

Colegiado do Programa de Pós-graduação em Fisiologia e Farmacologia), Ana Lúcia 

Brunialti Godard (coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em 

Genética), Danielle da Glória de Souza (subcoordenadora do Colegiado do Programa 

de Pós-Graduação em Microbiologia), Almir Rogério Pepato (subcoordenador do 

Colegiado do Programa de Pós-graduação em Zoologia); Denise Carmona Cara 

Machado, Denise Maria Trombert de Oliveira, Deborah Aparecida Negrão Corrêa e 

Maria José Campagnole Santos (representantes dos Professores Titulares), Marta 

Svartman, Eduardo Martin Tarazona Santos e Regina Maria De Marco Turchetti Maia 

(representantes dos Professores das diversas categorias); Steyner de França Côrtes 

(Diretor do CEBIO); Paula Luciana Scalzo (subcoordenadora do CENEX); 

Representantes dos Servidores Técnicos-Administrativos: Gustavo Santos Silva, 

Creuza Maria Carvalhaes Henrique, Kayla Veruska Lopes da Silva, Iuri Fortes Pereira 
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e Vanessa Karen Campos; Representantes Discentes: Thiago Luiz Abreu 

Romão/Marco Aurélio Guimarães Carvalho (titular/suplente) e Fernando Afonso 

Nonato França. Justificaram ausência: Professores: Paulina Maria Maia Barbosa 

(chefe do Departamento de Biologia Geral); Helton da Costa Santiago (representante 

dos Professores das diversas categorias). Não compareceram: Professores: Alfredo 

Hannemann Wieloch (Coordenador do Colegiado do Curso de Ciências Biológicas), 

Jader dos Santos Cruz (coordenador Pro Tempore do Colegiado do Programa de Pós-

graduação em Bioquímica e Imunologia), Carmem Elvira Mendoza Flores 

(coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Neurociências), 

Ricardo Toshio Fujiwara (coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação 

em Parasitologia); Elder Antônio Sousa e Paiva e Maria Raquel Santos Carvalho 

(representantes dos Professores das diversas categorias); Hélio Chiarini Garcia 

(Diretor do CAPI); Representantes dos Servidores Técnicos-Administrativos: Elmo 

José do Carmo Silva. Havendo quorum regulamentar, a Senhora Diretora assumiu a 

Presidência, cumprimentou os presentes, abriu os trabalhos e deu as boas-vindas aos 

novos membros eleitos da Congregação: Denise Carmona Cara Machado e Ana Maria 

Caetano de Faria (suplente); Deborah Aparecida Negrão Corrêa e Geovanni Dantas 

Cassali (suplente), Maria José Campagnole Santos e Francisco Antônio Rodrigues 

Barbosa (suplente), Audrey Heloísa Ivanenko Salgado e Regina Mª De Marco Turchetti 

Maia (suplente), Helton da Costa Santiago e Alexandre Ferreira Marques (suplente), 

Vanessa Karen Campos e Fernanda Luiza de Souza Freitas (suplente) e a Chefe 

Departamento de Microbiologia, Edel Figueiredo Barbosa Stancioli e Subchefe do 

Departamento de Fisiologia e Biofísica, Lucíola da Silva Barcelos. ORDEM DO DIA: 1) 

Comunicações: a) Foi conseguido no fechamento do orçamento da Universidade um 

recurso para mobiliar um pavimento do bloco H. Agradecimento aos servidores dos 

setores de Compras, Contabilidade e Superintendência que se empenharam no 

processo e à Reitoria que priorizou o ICB na liberação dos recursos (Concessão de 

R$450.000,00 para infraestrutura). Os arquitetos farão uma justificativa técnica do 

andar que deverá ser ocupado prioritariamente. b) O Museu Ciências Morfológicas 

conseguiu desvinculação de recursos do Ministério de Ciência, Tecnologia e Inovação 

no valor de quase um milhão de reais, para custeio, manutenção e infraestrutura; c) As 

obras dos auditórios e dos jardins do ICB estão a pleno vapor. Agradecimentos à 

Reitoria, PROPLAN, Áreas Verdes, Setor de Compras, Superintendente e demais 

colegas que vem colaborando inclusive financeiramente para viabilizar estas 

melhorias. d) Na Comissão de Espaço Físico (CEF) foi decidido fazer uma pequena 

manutenção no pavimento G4, até que tenhamos os recursos para a reforma da 

biblioteca. Provisoriamente, será criada uma sala de refeição para os servidores, 

contigua a um espaço a ser disponibilizado para a comunidade para eventos 
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acadêmicos e festivos, compatíveis com os trabalhos acadêmicos e administrativos do 

entorno. O material e o projeto arquitetônico já estão disponíveis. e) Com isso, a sala 

de apoio à churrasqueira volta a essa finalidade e serão feitas algumas manutenções 

na área de churrasqueira, com novo freezer e cobertura Parcial. Como já existe desde 

2007 uma Resolução que estabeleceu valor de uso dos espaços de congraçamento do 

ICB, com possibilidade de reajuste anual, e que não foi feito desde então, foi 

determinada uma nova taxa, atualizada para R$100,00; d) O novo Portal ICB foi 

inaugurado no dia do aniversário do Instituto (11/11/2015), mas Diretoria solicitou à 

comunidade sugestões e críticas para seu contínuo aperfeiçoamento; e) Estamos com 

problemas de descarte incorreto de material biológico, o que compromete o Instituto 

que quer ser de padrão internacional e foi solicitada atenção dos membros da 

comunidade para que isso não volte a acontecer. Já existem cursos de biossegurança 

no Instituto, além de uma Gerência de Resíduos que pode auxiliar nesse assunto. 2) 

Progressão funcional: foram discutidos e aprovados, com duas abstenções, os 

pareceres da Comissão de Recursos Humanos (CRH) sobre os pedidos de 

progressão dos seguintes docentes: Adjunto 1 para 2: Alexandre Ferreira Marques 

(Deptº de Parasitologia); Adjunto 2 para 3: Jonatas Abrahão (Deptº de Microbiologia), 

Luciano de Figueiredo Borges (Deptº de Morfologia), Luciano dos Santos Aggum 

Capettini (Deptº de Farmacologia), Rafaela Fernandes da Silva (Deptº de Fisiologia e 

Biofísica), Ricardo Gonçalves (Deptº de Patologia Geral); Adjunto 3 para 4: Camila 

Megale de Almeida Leite (Deptº de Morfologia), Carolina Cavalieri Gomes (Deptº de 

Patologia Geral), Luzia Valentina Modolo (Deptº de Botânica), Tatiane Alves da Paixão 

(Deptº de Patologia Geral); Associado 3 para 4: Luciana Moro (Deptº de Patologia 

Geral); Maria de Fátima Leite (Deptº de Fisiologia e Biofísica); Paulina Maria Maia 

Barbosa (Deptº de Biologia Geral). 3) Estágio Probatório: aprovados os pedidos de 

avaliação de estágio probatório dos docentes: Avaliação Parcial: Maria Bernadete 

Lovato (Deptº de Biologia Geral) com duas abstenções, Avaliação Final: Denise Maria 

Trombert de Oliveira (Deptº de Botânica) com uma abstenção, Frederico Marianetti 

Soriani (Deptº de Biologia Geral), Luciano de Figueiredo Borges (Deptº de Morfologia). 

4) Indicação de um membro para a Comissão de Recursos Humanos – docente: 

Aprovada a indicação da professora Daniela Bonaventura (Deptº de Farmacologia). 5) 

Indicação de comissão para elaboração de justificativa técnica legal da não 

aprovação do Estágio Probatório do Prof. Remo de Castro Russo: Indicados os 

professores Fernando Amaral da Silveira e Carlos Renato Machado para compor 

Comissão. 6) Recurso da Profª. Débora d’Ávila Reis contra decisão da Comissão 

Avaliadora de promoção para Professor Titular: A senhora Diretora decidiu acatar o 

recurso e por isso deverá nomear uma comissão para avaliá-lo e encaminhar um 

parecer para decisão da Congregação. Foram estabelecidos, votados e aprovados os 
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critérios para escolha de nomes para compor a comissão: a) membros externos ao 

ICB; b) com experiência com recursos; c) que não fossem nomes envolvidos com a 

banca avaliadora do processo de promoção em questão; d) professores Titulares com 

vasta experiência; e) nomes sugeridos e aprovados pela Congregação para bancas 

anteriores; f) docentes envolvidos com extensão. A comissão deverá avaliar se houve 

erro de ilegalidade ou não quanto a questões de mérito. 7) Homologação da 

promoção para Professor Titular: Como foram duas docentes avaliadas e se tratam 

de processos separados e a Resolução do Conselho Universitário é omissa neste 

aspecto, a Congregação aprovou por unanimidade que a forma de encaminhamento 

dos processos de promoção para homologação fosse por candidato. Desta forma, foi 

homologado o parecer favorável à promoção para Professor Titular da candidata, 

Profª. Glória Regina Franco. 8) Recurso da candidata Luciana Estefani Drumond 

de Carvalho contra decisão da Câmara do Departamento de Morfologia de 

homologação do concurso de Anatomia Humana - edital 401/2015: A senhora 

Diretora acatou o recurso e da mesma forma, a Congregação aprovou os critérios para 

escolha de nomes para compor uma comissão para avaliar o recurso e emitir o 

parecer. Os critérios foram: a) boa visão/vivência da Universidade; b) nomes externos 

ao ICB; c) expertise em recursos. Foram sugeridos os nomes como os da Profª. Maria 

Elisa de S. e Silva (Faculdade de Odontologia) e da Profª. Adriana Valladão Novais 

Van Petten (EEFFTO). 9) Aprovação de convocação para Congregação com 

direito a voz de: NAPG, NAPq, CCT e Colegiado de Coordenação Didática: Foi 

solicitada a aprovação da solicitação, já que a participação destes órgãos está prevista 

na nova composição da Congregação, até que seja aprovada pelo Conselho 

Universitário. Foi votada e aprovada. 10) Proposta de modificação da Resolução da 

Comissão de Recursos Humanos – TAEs: Visando à atualização da resolução, 

adequando-a à nova realidade da Universidade, foi solicitado à Gerente de Recursos 

Humanos e à presidente da comissão de RH dos servidores TAEs que apresentassem 

uma proposta de modificação para submissão à Congregação. Os principais pontos 

que fundamentaram a necessidade de mudança foi exclusão da participação de 

docentes na comissão e a absorção de algumas de suas então atribuições por outra 

comissão que avalia o desempenho e os estágios probatórios dos servidores TAEs, já 

previstas pela legislação da Universidade. Desta forma, a Comissão seria de definição 

de estratégias e de políticas de RH dos TAEs. Analisado item a item, a proposta 

apresentada recebeu as adaptações necessárias sugeridas pela Congregação e foi 

aprovada. 11) Outros assuntos: 1) A senhora Diretora apresentou dois 

esclarecimentos: a) As reuniões da Congregação são programações para 

acontecerem na segunda semana inteira do mês, com comunicado antecipado caso 

seja necessária mudança; b) Todas as informações sobre reformas do Instituto são 
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trazidas ao conhecimento da Congregação e a última a apresentar é que ganhamos a 

possibilidade de construção do bloco “R” e que a equipe de arquitetos pede uma 

reunião com todos os Professores, Técnicos e alunos para discussão e detalhamento 

da proposta. 2) O Vice-Diretor esclareceu a todos, após manifestação do Prof. 

Eduardo Tarazona sobre providências da Diretoria em relação à carta dirigida à 

sociedade, elaborada por docentes do ICB, de que a mesma foi trazida por dois 

representantes da Comissão para Diretoria. Na ocasião, foi perguntado a eles que 

ações queriam que a Diretoria tomasse em relação a ela, ao que responderam que a 

mesma era uma comunicação para a Diretoria e pediram para arquivá-la. Informou 

que esse fato já havia sido comunicado em reunião anterior da Congregação, a qual 

ele não esteve presente. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada e 

lavrada esta ata.  

 

 

Ata aprovada em sessão realizada em 13 de abril de 2016. 

 

Mariangela Borges 

Secretária-geral do Instituto de Ciências Biológicas 

 

 


